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După adunarea Asociaţiunei.
Adunarea dela Deva a „Asocia

ţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului românw s’a carac
terizat prin câte-va momente, cari 
tuturor trebue se ne umple sufletul 
de bucuriă.

Primul moment a fost impor
tantul conclus, ce s’a adus cu privire 
la  faimosul ajutor de 400 fl. anual, 
pe care guvernul unguresc îl oferise 
Asociaţiunei în schimbul subvenţiu- 
nei, ce acesta o primea dela socie
tatea „Transilvania11 din Bucurescî. 
Ne este tuturora cunoscut, câtă ne
dumerire şi nelinişte a produş între 
Români acesta penibilă cestiune, nu 
atât prin interzicerea de-a mai primi 
subvenţiunea dela „Transilvania41, 
cât mai mult prin introducerea ca
lului troian între zidurile Asociaţiu
nei, căci acesta avea se însemne pri
m irea ajutorului dela guvern.

Resolvarea acestei cestiunî s’a 
făcut acum în adunarea dela Deva 
şi încă într1un mod pe cât de demn, 
pe atât de românesc şi însufleţitor. 
Membrii întruniţi în acesta adunare, 
cu o uniformitate de vedei’î cum rar 
s’a mai vecjut, şi-au făcut combina- 
ţiuriea, că decă guvernul a aflat cu 
cale se dea vechei n5stre Asocia- 
ţiunî acel vot de neîncredere, pe 
care de fapt l ’a dat prin inter4ice- 
rea de-a m ai primi am intita subven- 
ţiune din Bucurescî, atunci şi ei sunt 
datori a răspunde guvernului în ace
laşi mod. Asttel cu unanimitate de 
voturi şi fără nici o discuţiă au adus 
conclusul important, prin care s’a 
dat comitetului central îndrumarea 
de-a nu mai primi în viitor ajutorul 
oferit de guvern.

Conclusul acesta face onore 
membrilor întruniţi în adunarea dela 
Deva. Prin el se marcheză un 
spirit românesc sănătos şi nealterat, 
care dă o prea frum6să dovadă de 
mândria şi consciinţa naţională a 
Românilor.

Nu mai puţin mulţumiţi au tre
buit se rămână membrii adunărei şi 
de curentul de vederi, ce pare a 
lua un avent tot mai puternic în 
ceea ce privesce direcţiunea activi
tăţii Asociaţiunei. Tot mai mult 
prinde rădecini între fruntaşii noştri 
convingerea, ca Asociaţiunea numai 
atunci îşi va pute ajunge înaltele 
sale scopuri, decă va isbuti să-şi re
verse binefacerile sale direct asupra 
poporului, des±ăşurându-şî activitatea 
mai cu preferinţă în straturile aces
tuia.

Privirile se aţintesc deci tot cu 
mai multă atenţiune asupra comite
telor cercuale, căci acestea sunt cele 
dintâiu chiămate de-a studia şi cu- 
nosce neajunsurile poporului ţăran 
şi de-a căuta în cadrele Asociaţiu
nei remediile pentru sanarea lor. 
Dela aceste comitete ale despărţe- 
mintelor se aşteptă se angajeze la  
muncă puterile din cercurile lor. se 
le deştepte la viâţă şi se le organi- 
seze pentru a pute desfăşură o bună 
şi sistematică acţiune prin comune, 
în mijlocul poporului.

Nu trebue se aşteptăm, ca în 
tote se ni-se dea îndrumare dela 
centru, căci comitetul central nu 
pote cun6sce nevoile de-acasă ale 
fiă-cărui despărţământ. Acestea au 
se le observe şi cunoscă comitetele 
cercuale şi se-şî afle înse-le caile şi 
modalităţile, prin cari s’ar pută lu
cra mai cu efect pentru înaintarea 
culturală a poporului din despărţă
mântul lor, căci în cadrul statutelor 
găsim în privinţa acăsta teren des
tul de bogat.

Una dintre îngrijirile cele din
tâiu, ce ar trebui să preocupe pe 
fruntaşii români, credem, că ar fi 
şi înmulţirea numărului despărtămin- 
telor, cari pănă acum, în asemănare 
cu numărul comunelor şi al popo- 
raţiunei nostre, ni-se par peste mă
sură puţine. In multe ţinuturi nu 
avem încă despărţăminte de loc, er 
în alte părţi despărţămintele sunt 
prea vaste, aşa că comitetele cer
cuale, ori cât ar voi, nu pot se res- 
bâscă a desfăşura şi predomina 
cum se cade o acţiune sistematică 
peste întreg teritoriul. Avem astăcţi 
despărţăminte, cari s’ar pute desface 
în câte două, ori pote Jchiar şi în 
câte trei despărţăminte de sine stă- 
tătore, căci o grupare de 80, mult 
85 comune, ajunge pentru un des
părţământ, decă e vorba, ca comi
tetul cercual al său să le p6tă con
duce şi organisa cum se cade.

Acestă înmulţire a despărţemin- 
telor va trebui, după părerea nostră, 
neapărat să urmeze, dâcă e vorba, 
ca curentul de vederi, ce s’a mani
festat şi în adunarea dela Deva, se 
ducă la  ţînta dorită.

Nu ne va fi greu de-a merge 
înainte, numai voinţă şi însufleţire 
să fiă. Adunarea dela Deva ne lasă 
a spera, că acestă însufleţire în lupta 
măreţă pentru cultura naţională a 
poporului nostru va merge tot cres
când.

Ajute Dumnec|eu, ca aşa se f iă !

Anglia resboinică.
Ministrul engles al coloniilor, Cham

berlain, a ţinut éráiul un mare discurs răs- 
boinic. El a ameninţat din nou Transwaalul, 
că séu trebue să cedeze, séu la cas contrar 
va avó un răsboiu. Situaţiunea, 4iS0 mi' 
nistrul, este ac}i cu mult mai ameninţătore 
şi mai încordată, decât ca ea se potă dăi
nui şi mai departe, şi déc& Transwaalul nu 
ya satisface nici aoum în ultimul moment 
pretensiunile Angliei, acésta e gata să-şi 
apere cu arma posiţiunile în Africa de Sud.

Din vorbirea lui Chamberlain apare, 
că Anglia nu vré cu nici un preţ să re
nunţe la  Transwaal, ci mai vértos caută 
pretexte cu luminarea, de-a provoca un rés- 
boiu. Anglia cere, ca „Volksraadtt-ul din 
Transwaal să priméscá reforma electorală 
cerută de Englesî, şi aşteptă acum decisiu- 
nea „Volksraadw-ului dela care atérná, cum 
a ^is Chamberlain în discursul său, pacea 
séu răsboiul. Englesii se aştâptă însă la  un 
refus, de aceea ei se şi pregătesc a-şi im
pune cu sabia pretensiunile, ér Boerii din 
Africa de Sud se pregătesc şi ei la  lupta 
pentru păşirea independenţei ţării lor.

Dór să vedem mai de aprópe despre 
ce este vorba.

Anglia de mult nutresce planul de a 
ocupa mica republică Transwaal, şi a robi 
intereselor şi poftelor ei nesăturate pe po
porul Boerilor, séu Burilor, care de aprópe 
800 de ani a sciut să-şi păzăscă indepen
denţa. Când Englesii s’au colonisat în par
tea cea mai sudică a Africei, au găsit acolo 
pe Burii, cari emigrând din Olenda, au dus 
cu ei cultura européuná în acea ţâră săl
batecă, Englesii au strîmtorat încontinu 
pe Burii, séu Boeri, cari după multe pribe- 
girl s’au stabilit în Transwaalul de aclî, 
unde şi-au oreat a patra patriă.

La 1848 Transwaalul a devenit stat 
independent. Anglia însă la 1877 şi-a anec- 
ta t Transwaalul prin înşelăciune, adecă prin 
votul unui plebiscit stors cu puterea. Dér 
peste doi ani, Burii au prins armele şi au 
scărmănat bine pe Englesî, învingendu-i şi 
silindu-i să încheie pace cu ei. In sensu 
păcii, Transwaalul nu aternă de Anglia de 
cât în afacerile esterióre, în cele interiore 
este liber a dispune asupra afacerilor sale 
prin un parlament din două camere.

La 1884 Transwaalul a prim it numele 
de Republica sudafricană, şi de atunci ţâra 
merge pas de pas înainte pe scara des 
voltării şi inâoririi. Englesilor nu le cădea 
bine acésta, şi au încăput din nou să per
secute pe Burii. De când s’au descoperit 
Câmpurile de aur, streinii începură să nă- 
vălâscă cete cete în Transwaal, mai ales 
Englesii, aşa că deja la  1890 între cei
119,000 de Burii se aflau 60,000 de Englesî 
La 1893 Anglia voi să-şi anecteze ârăşl 
Transwaalul prin înşelăciune, dér planul 
n’a succes. De atunci însă s’a gătat cu pa- 
cp a şi liniştea Burilor, o&cî Anglia mereu 
şi-a căutat pretexte de a-se amesteca în 
afacerile lor interiore. A sumuţat pe străinii 
din ţâră, să câră drepturi electorale şi ce
tăţenesc! dela parlamentul Burilor, numit 
Volksraad, ér pretensiunile acestea nu pot 
să însemne altceva, decât anglisarea Trans- 
waalului. „Voiksraad*-ul şi-a bătut mult 
capu l: să dea ori nu drepturi veneticilor ? 
pănă când în urmă a sosit în Londra ame
ninţarea, că dâcă pretensiunile străinilor nu 
vor fi satisfăcute, Anglia va în treven i!

In Iunie anul curent, în parlamentul 
Burilor s’a decis în fine să fiă luaţi în nóua 
lege electorală şi străinii, aşa pe cum cerea 
Anglia, şi se părea pe-un moment, că con- 
fliotul va fi delăturat p© cale paclnică. 
Lucrurile nu erau aşa. Guvernul engles a 
răspuns, că n’a studiat încă reforma, dér 
că desbaterile asupra ei să nu se mai con
tinue. Intr’aceea Anglia nu era de loc mul- 
ţâm ită cu disposiţiunile din reformă, şi a 
cerut modificări prea cu corne în folosul 
Englesilor şi în detrimentul Burilor. Kriiger, 
preşedintele republicei, dorind a evita con
flictul cu Anghlia, s’a declarat dispus de 
a scăde la cinci ani terminul legal de na- 
turalisare pentru a căpăta cineva tote drep
turile politice. Reducerea acésta se părea 
forte satisfácétóre pentru Anglia, căci acum 
câţl-va ani preşedintele Kriiger fixase un 
termin de 9 ani, ca minimum pentru a puté 
fi cineva naturalisat, mai târziu l’a redus 
la  7 ani, er acum l’a scăzut la  5 ani.

Dér Anglia nu e mulţămită nici cu 
atât, ea cere un termin şi mai redus, bine 
sciind, că acesta cu greu i-s’ar puté da, ér 
nedându-i-se, ea va găsi nod în papură, 
ca să declare răsboiul şi se cuprindă mica 
republică. Scopul este aşa deră curat de 
cucerire. Faimosul leu britanic e setos de 
victorii uşore, raportate asupra unor state 
mici, ea vré să „înveţe m inteu pe Trans

waal, pentru-că nu vré să recunóscá de stăpân 
pe generosul John Ball.

E trist, când un imperiu ca Anglia 
îşi manifestă în astfel de chip caragiul 
brutalităţii sale. Dér fórté uşor póte s’o 
păţescă. Burii dispun de 80,000 braţe ca
pabile a purta arma, cărora Englesii vor 
trebui să le opună cel puţin 40.000. Unde 
mai rămâne, că Tranavaalul a’încheiat alianţă 
de arme ofensivă şi defensivă cu statul 
Oranje, care cel puţin 10,000 póte să-i tr i
mită în aju to r?

Anglia vré cu orl-ce preţ se dobóre 
un popor mic şi onest, oare n’are altă 
vină, decât aceea de a voi să rămână in 
dependent.

Dela serbările din Deva.
Ca completare a raportului, ce l ’am 

publicat cu privire la  serbările din Deva 
şi la  decursul adunărei, raportorii noştri 
ne mai comunică următorelor am ănunte:

Intre comisiunile alese, a fost şi una 
pentru înscrierea de membri noi şi îneas- 
sarea taxelor. Acéstá comisiune, prin d-1 
paroch Romul Baca, a arătat, că s’au înscris 
un număr frumos de membri noi. S’au în- 
cassat cu totul aprópe vre-o 600 fl. intre 
membrii fundatori s’a înscris D-na Victoria 
Erdélyi născ. Bardoşi din Orăştiă, solvind 
taxa de 200 fl. D-1 Sam. Fopovicî, care 
pănă aci era membra pe viâţă, a solvit 
încă 100 fl., devenind membru fundator. 
D-1 Simeon Corvin, comerciant în Orăştiă, 
s’a înscris membru pe viaţă cu 100 fl. 
Apoi mai mulţi membri ordinari şi aju
tători.

*
Locul, unde are să se ţină viitórea 

adunare generală a „Asociaţiunei** nu s ’a 
hotărît Despărţământul dela Caransebaş a 
în vit?t, ce-i drept, „Aociaţiuneau &-şI ţinâ 
viitórea adunare generală în părţile acelea, 
şi anume în Mehadia. Hotărîrea însă asu
pra acestei cestiunî s’a lăsat la  chibzuinţă 
comitetului central.

*
Ca noutate ar mai fi de remarcat şi 

faptul, că representanţl oficiali din partea 
autorităţilor nu s’au trimis de astă-dată la  
şedinţele adunărei. Nu mai era, ca la adu
narea dela B laşiii, când în fruntea salei 
trebui să vedem stând, şi încă alături cu 
Metropolitul, pe fisoîgăbirăul, care ne străjui 
deia început pănă la sfîrşit. Membrii BAso- 
ciaţiuneia şi-au putut ţinâ de astă-dată 
adunarea lor şi fără străjl, fără ca pentru 
acésta să se fi dărîmat temeliile statului 
„naţional m aghiar“.

Impresiunile, oe au lăsat cetăţenii 
Devei asupra 6speţilor, au fost în general 
bune. Cetăţenii străini în contactul lor cu 
6speţii români încă s’au purtat în general 
prevenitor. Decă nu se ivea scandalosul cas 
cu murdărirea frontispiciului dela şcola ro
mână, despre care seim, oă a fost bătut 
Duminecă noptea cu ouă clocite şi cu cer- 

nâlă, impresiunile ar fi fost neapărat mai 
favorabile. Acostă scandalosă demonstraţia 
însă, care nu putea fi interpretată altfel, 
decât ca o isbucnire a urei faţă de Ro
mâni, a indignat mult spiritele ospeţilor, 
cu atât mai mult, fiind-că pe cât timp noi 
ne aflam încă în Deva, n’am aucjit să se fi 
luat nici o măgură din partea autorităţilor 
oentru urmărirea făptuitorilor. De s'ar fi 
luat asemenea măsuri, fiă măcar pentru 
ochii lumei, am fi fost mai uşor aplecaţi a
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crede, că autorii demonstraţiei vor fi fost 
nisce vagabunt^I miserabilî de pe ^strade, 
oarî nu merită atenţiune. Astfel însë lucrul 
se presentă forte suspect. Ar fi rëmas óre 
autorităţile tot atât de indiferente şi în 
caşul, când o asemenea batjocură s’ar fi 
săvîrşit faţă cu M aghiarii?

Am aflat, că pănă înainte cu câte-va 
sëptèmânï, păreţii caselor şi clădirilor din 
diferitele strade ale oraşului, erau ilustrate 
de ani de cjile cu inscripţia : „Abzug IIosszu!u 
Acésta „în onórea44 d-lui Francisc Hossu- 
Longin, ca aducere aminte de „iubirea44 ce 
concetăţenii m aghiari ai oraşului o păs- 
trézá faţă de Români. Nu mult înainte de 
întrunirea nostră culturală, aceste inscripţii 
s’au şters de pe păreţi ; dér étà, că pe 
frontispiciul şcolei române din Deva a 
rëmas un nou simbol al „stimei/ cu care e 
privită din partea cetăţenilor maghiari cul
tura română, — acea cultură, despre care 
d-1 Rethy a cjis în toastul sëu dela ban
chet, că are drept de viâţă şi ,,desvoltare 
în acest s ta t!

Conturbarea, ce s’a făcut prin in c i
dentul de mai sus în buna împresiune, cu 
care ospeţii s’au depărtat din Deva, a fost 
însë recompensată prin primirea cea pre- 
venitóre, eăldurosă şi adevărat frăţ0scă, ce 
ni-s’a făcut din partea fraţilor noştri din 
acel oraş. Casele tuturor familiilor române 
erau deschise pentru 0speţl, oferindu-le 
cuartire şi învitându-i la  mese mari şi bo
gate. Unii dintre ei erau invitaţi chiar în 
oâte ‘2— 3 locuri de-odată, aşa că nu soiau 
cum së satisfaci plăcerei tuturor. Mari mese 
s’au dat la d-nii : Francisc Hossu-Longin, 
asesorul Siminaş, Dr. Alexandru L. Hossu, 
August A. Nicoară, şi Iii alte familii dis
tinse din Deva, aşa că puţini dintre os- 
peţii mai aleşi au fost neînvintaţl.

*
Ou privire la serbarea poporală, ce a 

fost aranjată Duminecă după vecerniă, lă 
săm amënuntele pentru numërul de Dumi
necă. De-ocamdată amintim, că ea a fost 
imposantă. Au participat peste douë mii 
de ţeranl şi ţ0rance române în frumosul 
lor port naţional, încântându-ne cu fru- 
mósele lor jocuri. S’au distribuit premii 
celor ce s’au distins prin frumseţa costu
melor. Premiul prim, de un napoleon, l ’a 
dobêndit femeia Ana Sêrbu din Oerbel. 
A lţii au fost premeiaţl eu câte 5 fl., mai 
mulţi cu câte 1 fl.

Rap.

D e v a , 17 (29) August 1889.
Balul. Gingaşele domnişore şi tinerii 

entusiaştl, d’abia aşteptau sosirea mult do
ritu lu i . . .  bal. Şi unii şi alţii, vë^êndu-se 
număroşl,- erau pătrunşi de g rija  oea mai 
durerosă, — sciau, că nu vor rëmâné, ca 
simpli privitori.

Incepênd ou orele 8, sala spaţiosă a 
„Redutei*4 era tix ită de un public distins. 
V ariaţia pitoréscá a toaletelor elegante de 
mëtase cu seriósele fracuri negre, semnalau 
dela primul moment faptul îmbucurător, că 
balul va fi splendid.

Şi splendid a fost. Recunosc, că anu
me sentimnente, inspirate de frumoşii Ei 
ochi negri, negri şi ispititori, më făceau 
preocupat în aşa grad, că totul, pănă şi 
parchetul prea rustic şi aerul prea con
densat de elemente strëine, — îmi păreau 
nimic pe lângă splendórea balului.

Raporter credincios, am aran jat oea 
mai conscienţiosă numerotare & publicului 
(sexului) frumos, şi în conformitate cu toţi 
representanţii publicului (sexului) negru (ca 
së nu c}ic urit), — am constatat, că erau 
de faţă peste 70 domnişore şi vre-o 4 0 ... 
De sine înţeles, că ’mi-e imposibil së com
binez aici o listă completă. Er ca së nu 
fiu complet, prefer së f iu. . .  discret şi së 
nu spun oine au fost. Din lista bogată a 
ospeţilor distinşi, se cam póte gâci numele 
steluţelor şi stele lor. . .

Balul s’a început cu o strălucită horă, 
care a prins în joc vre-o 70 de gingaşe 
părechl de porumbei.

In cea mai vie animaţiă, balul a ur
mat şi a durat pănă-ce strălucitul sőre a 
binevoit së se presente şi el la un j o c . . .  
de colori, reflectate în geam uri.. .

Primul oadril a fost dansat de 60 
părechl, al doilea de 70.

In pausă <5speţii s’au aranjat la mese 
şi ’n veseliă român^scă s’au recreat de 
oboselile dansului, pentru a fi preparaţi la  
deliciile l u i . . .

Observ faptul caracteristic, că străinii 
n’au fost representaţl la  bal. Cu atât mai 
inexplioabil e acest fapt, din motivul, că — 
trebue s’o recunosc — fam iliile neromâne 
inteligente din Deva au dovedit la încvar- 
tirare mare bunăvoinţă şi amabilitate faţă 
cu 6speţii români.

Decă un bal atât de reuşit s’a început 
splendid, de sigur succesul a fost super
lativ. Toţi s’au depărtat mulţumiţi, şi unii 
de sigur şi fericiţi.

*
H u n e d o ra , 17 (29) August.

Escursiunî. După un somn delicios şi 
ângeresc, unii din ospeţî au aranjat a doua 
4i (Marţi) excursiunl la  PetroşenI, Haţeg 
şi Hunedora.

Subsemnatul se află de present la  
Hunedora, unde au sosit vice-preşedintele 
„Asociaţiunei44 Ilarion Puşcariu, vicarul F ă
găraşului Macavei, protopopul Papiu, Dr. 
Radu, notarul Milea etc.

Despre petrecerea şi impresiile de-aicl, 
sper a Vă putâ informa în curând pe cale., 
foiletonistă.

D eşiră va ave loc o cină comună a 
inteligenţii române de-aicl şi a ospeţilor.

Ascanio.

„Globul maghiar".
Ca an fel de apropo la  cele 

scrise în c|iarul german „Münche- 
ner Neuste Nachrichten “ asupra ma- 
ghiarisărilor de nume a localităţilor 
din Ungaria, „Bilmenischer L h yd u 
din Bucuresci publică sub titlul de 
mai sus următorea epistolă din cer
curile comerciale din România:

„De un timp íncóce constatăm un 
inconvenient din cele mai supărăciose şi 
de multe-orî dăunos© în comunicaţiunea 
nostră poştală şi telegrafică cu Ungaria, 
care constă în pretensiunea statului vecin, 
ca noi în adresarea epistolelor şi te legra
melor SÖ ne folosim de limba maghiară, 
cu tóté că după convenţiunile esistente în 
comunicaţiunea poştală şi telegrafică, sunt 
admise tóté limbile europene. Acéstá pre- 
tensiune o au M aghiarii nu numai faţă de 
Români, ci şi faţă de Nemţi, cari în cele 
mai multe caşuri cunosc numai numirile 
germane. Intre astfel de împrejurări ade- 
se-ori se întârcliă în cel mai revoltător mod 
nu numai epistolele simple, mandatele poş
tale şi epistolele cu bani, ci şi te legra
mele espedate din România în Ungaria. 
Dér ceea-ce e şi mai revoltător, e faptul, 
oă nu arare-orl textul telegramelor espe- 
diate românesce, se diformézá pănă într’un 
astfel de grad, încât e imposibil să mai fiă 
înţelese. De multe-orî am avut ocasiunea 
să const însu-ml lucrul acesta, şi aşa pot 
garanta pentru esactitatea celor espuse.

Décá cine-va, care nu scie unguresce
— şi vor fi şi de aceştia în Europa, fie 
cât de puţiDÎ — se presentă la oficiul pos
tai chiar în oraşe mai mari, cum e Braşo
vul, unde se vorbesce şi nemţesce şi româ
nesce, spre a cere unele informaţiunî, i-se 
răspunde unguresce, ne mai amintind, că 
omul e bruscat în modul cel mai brutal. 
In astfel de caşuri, tiresce, cei mai mulţi 
renunţă la informaţiunile dorite. Din con
tră, tóté epistolele şi telegramele sosite în 
Români» pe adresă unguróscá, sunt adminis
trate momentan la locul destinaţiunei din 
partea oficianţilor noştri, cari, deşi puţini, 
mai înţelegând şi unguresce transcriu adresa 
în românesce.

Ar fi drept aceea de dorit, ca direc
torul general al poştelor şi telegrafului ro
mân să se intereseze mai de aprópe, pen- 
tru-ca pe cale diplomatică să li-se pună 
capăt acestor stări de lucruri, cari păgu
besc mult interesele publicului nostru, şi 
anume al comerciului şi comunicaţianei 
nóstre cu statul vecin. Séu să fiă acésta 
numai un fel de vanitate a jupânilor Ma-

ghiarl, în timp ce voesc së documenteze, 
că ei sciu ceva, ce nimenea altul nu scie, 
adecă — unguresce ?“

Discurs de deschidere
rostit de vice-preşedintele D r .  II. P u ş c a r iu  

la adunarea din Deva a  ̂Asociaţiunei'1.

Onorată adunare generală!
Au trecut ani 25, de când adunarea 

generală a „Asociaţiunei pentru literatura 
şi cultura poporului român44 a fost primită 
şi adăpostită 0ră cu multă prevenire în 
acest opid istoric. Multe schimbări au urmat 
de atunci în societatea cea mare; multe şi 
însemnate momente s’au petrecut în mic 
şi în sînul „Asociaţiunei14 nóstre; multe fi
guri măreţe ale bărbaţilor valoroşi din sînul 
poporului nostru, dintre cari cei mai buni 
erau angaj&ţî în serviciul „Asociaţiunei44 
nóstre, au dispărut dintre noi, -lăsând nouă 
ca moştenire preţiosă resultatele ostenelelor 
lor, şi tinerimei române, ca exemple de ur
mat, faptele lor inspirate de curată şi ne
interesată iubire de neam. Schimbările, ce 
după legile firesc! se petrec în timp, socie
tatea omenéscá în mod sieşi măgulitor ou 
drept séu fără drept s’a deprins a-le de
nota cu cuvântul „progres". Va fi lucrul 
istoriei a cerceta, încât şi noi Românii din 
regatul Ungariei peste tot şi în tóté am 
ţinut pas în progresul cultural.

In ceea-ce privesce „ Asociaţinnea44 
nostră, fără îndoială în timpul de 25 de 
ani, ea s’a desvoltat în mod natural în 
tóté direcţiunile, luând un avânt îmbucu
rător în interesul literaturei şi culturei po
porului român.

Un cuget, un simţământ este ceea-ce 
a condus şi de astă-dată la acéstá fru- 
mosă adunare tot ce este mai ales şi mai 
distins în sînul poporului român. Aţi venit, 
domnilor, din apropiere şi din depărtare, 
să participaţi la acéstá festivitate înălţătore 
de suflet, să contribuiţi la măreţul scop al 
ridicărei culturei poporului român şi să lu 
craţi în interesul literaturei române. Deci 
vă salut şi din inimă vă (}ic: bine aţi 
v en it!

L iteratura şi cui tara, ca opere ale pă- 
cei, ale iubirei şi ale frăţietăţoi între omeni, 
sunt condiţiunl de vi0ţă şi formézá basa 
de existenţă a unui popor, contribuind mai 
mult ca orî-ce la  desvoltarea şi prospera- 
rea societăţei omenesc! peste tot. In lite 
ratura sa, adecă în limba sa trăesce şi viézá 
fiecare popor. Limba este, ce împregnezâ 
caracterul unui popor după originea lui şi 
îl pástrézá în mod durabil şi neperitor. In 
limbă se oglin iâză viâţa şi modul de cuge
tare al lui.

Cultura este un bun comun, la  care 
aspirézá cu o nobilă emulaţiune tóté po- 
pórele de v i0 ţă ; ea este ce înalţă valórea 
personală a individului, promovózá bună
starea materială şi dă avént şi putere so
cietăţii, naţiunilor şi statelor.

Acele popóre au viâţă mai trainică, 
cari au literatură mai vastă şi cari se im
pun mai tare prin o cultură superiórá. In 
acest înţeles se dice, că „seiinţa este pu
tere ‘ .

Cercetând cum am stat noi Românii 
în trecut cu aceşti factori de viâţă, cu în
tristare aflăm, că numai târcfiu am întrat 
în lupta nobilă pentru cultură, şi acéstá în 
târziere nu s’a întâmplat din vina nostră, 
cât mai mult din causa împrejurărilor ne
favorabile, în cari am trăit. De sine ni-se 
obtrude întrebarea, cum noi, car! ne-am 
întârdiat atât de tare şi n’am ţinut pas 
încă dela început cu progresul cultural şi 
al literaturei, ca alte popóre din jurul nos
tru, nu am pierit din rândul lor, contopin- 
du-ne în ele? Etă şi răspunsul la  acéstá 
întrebare: Poporul român după firea lui 
este bun, paclnic, inteligent şi îngăduitor. 
Aceste însuşiri preţiose ale lui ’i-le-a con
servat religiositatea lui, desvoltată în mod 
armonic cu simţămintele naţionale şi pa
triotice, cari ca tesaure scumpe are rădă
cini în inima poporului român. Pănă la 
„plinirea vremeiK, când poporul român a 
putut recurge şi la  alţi factori culturali, 
religiunea a conservat în ele aceste virtuţi 
nobile, cari fac cuitura adevărată. B iseri
cile nóstre naţionale i-au conservat popo
rului român tradiţiunile, obiceiurile şi mo
ravurile lui strămoşesc! şi prin ele carac
terul naţional.

AstădI, mulţămită lui Dumnedeu, po
porul român a ajuns în condiţiunl culturale 
şi mai ample. Intre factorii, cari sunt puşi 
astădl în serviciul direct al culturei naţio
nale şi sunt chiemaţl a contribui la des
voltarea şi îmbogăţirea literaturei române, 
este în prima linie „Asociaţiunea* nostră 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român, care îuainte cu 39 ani s’a în
fiinţat de bărbaţi vrednici ai neamului nos
tru, învăpăiaţi de dorul sacru a vedé pe

conaţionalii lor şi pe întreg poporul român 
în condiţiunl de viaţă mai fericită.

Acestă Asociaţiune, sub al cărei scut 
legal suntem astăcji întruniţi aiol la acésta 
adunare festivă în număr atât de conside
rabil, după împrejurările, în cari s’a înfiin- 
tat şi a existat, a des voltat o activitate 
laudabilă, împlinindu-şl misiunea sa cultu
rală la  un popor setos de cultură. Entu- 
siasmul şi focul sacru, ou oare şî-a luat în
ceputul, i-a dat ei spirit de viaţă durabilă 
şi căldura dragostei între fraţi, care să o 
scutéacá şi să o susţină pentru tóté timpu
rile. A avut „Asociaţiunea44 nóstrá periode 
de timp, în care activitate ei se părea a fi 
întrat în stagnaţiuue. Aoésta s’a întâmplat 
într’un timp, când inteligenţa română era 
cuprinsă în vîrtejul curentelor politice şi 
atenţiunea ei era absorbită de viaţa poli
tică. In timpul din urmă însă, ne credem 
în drept a puté constata cu óre-care satis- 
facţiune, că interesul pentru prosperarea 
„Asociaţiunei*4 a crescut forte m ult; de 
aceea s’a şi arătat necesitatea a-se deschide 
prm modificarea statutelor ei teren mai larg  
pentru activitate mai intensivă. Statutele 
nouă ím rate în viaţă aoum de trei ani prin 
organisarea despărţămintelor „Asociaţiunei44, 
face posibilă o activ itate estinsă mai de-a- 
dreptul în mijlooul poporului român. După 
statutele vechi activitatea „Asociaţiunei44 
era restrln^ă şi în privinţa teritorială ; 
„Asooiaţiunea44 se numea transilvană şi era 
numai pentru Românii din Transilvania.

Prin statutele cele nouă s’au rupt ba
rierele de graniţă şi pâretele despărţitor 
între Român şi Român — ţinându-se cont 
de individualitatea unitară a poporului ro
mân şi de trebuinţele lui culturale comune.

Pe basa statutelor nouă fiii poporului 
român se întâlnesc la conlucrarea armonică 
şi frăţescă în adunările generale ale „Aso- 
ciaţiunei“, cari au devenit adevărate săr
bători culturale, unde Românii din întregă 
Ungaria, emancipaţi de vederile şi intere
sele particulare şi stăpâniţi de un cuget 
şi simţire, se interesézá de ce avem mai 
scump, de idealurile nóstre naţionale. Aces
tui avantagiü al nouălor statute avem de-a 
mulţămi, că „Asooiaţiunea44 nóstrá a putut 
ţine în anul trecut cu deosebit succes adu
narea sa generală în opidul Beiuş, ér cu 
doi ani mai înainte la Lugoş.

In privinţa sborului, ce l ’a luat „Aso- 
ciaţiunea44 nostră în anii din urmă, mai lă 
murit arată rapórrele nóstre cătră adunările 
generale.

Pentru acum dór implorând darul şi 
binecuvântarea lui Dumnezeu peste adţma- 
rea nóstr&, ca se ne lumineze şi inspireze şi 
de astă-dată la  o armonică conlucrare a 
tuturor celor de faţă spre ridicarea măre
ţului edificiu al culturei nóstre naţionale, 
pe lângă repeţitâ salutare declar adunarea 
generală ordinară a „Asociaţiunei44 de des
chisă.

SCLRILE DILELî
— !8 (Ü0) August.

In amintirea lui Goethe. Alaltă-erl 
s’au îm plinit 150 de ani dela nascerea lui 
Goethe. Din incidentul acesta s’au aranjat 
în Frankfurt-Maina, oraşul natal al poetu
lui, mari serbări, la care a participat şi vă
duva împăratului Frideric. Discursurile le-au 
ţinut profesorii de universitate Erich Schmidt 
(Berlin) şi Valentin Veit (Frankfurt). Sőr- 
bările au culminat în concertul dat la Hip- 
podrom, la care au participat peste 4000 
persóne. S’au cântat opere de "Wagner, 
Schubert, Schumann, Brahms şi Mendels
sohn. Sóra a fost o mare retragere cu torţe 
şi oraşul splendid iluminat. Astfel de ser
bări s’au făcut în München, Viena, Ber
lin etc.

Comitetul * Asociaţiunei pentru 
sprijinirea înveţăceilor şi sodalilor ro
mâni44 din loc, mulţumesce pe calea aoésta, 
d-lui Dr. Teodor Nica din Bucuresci, pen
tru mărinimosul dar de 50 corone, făcut pe 
séma fondului societăţii, din incidentul 
morţii nepótei d-sale Aurelia Sécáreanu.

Corone eterne. In memoria deceda
tei domniş0re Aurelia Constantin Sécáreanu, 
ni-s’au trimis dela onor. familii G. Nica şi 
T. Ciurcu 25 fi., şi dela on. d-nă Lucia V. 
Bologa 5, £1. drept corone neperitóre pe si
criul decedatei la fundaţiunea iubiţilor ră
posaţi pentru ajutorarea şcolarilor români 
săraci. Se chitézá şi acéstá sumă în acest 
mod şi se arată, că s’a adaus la numita 
fundaţiune. Braşov, 18 (30) August 1899: 
Comitetul parochial román gr. or. din Cetatea 
Braşovului.
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Instalare de preot- Duminecă în 
4iua de Sta-Maria, s’a făcut instalarea nou
lui preot al comunei Cristian, d-1 V irgil 
Pop, fost pănă acum preot în Veneţia in
feriori. In lipsa d lui protopop tractuai, 
instalarea s’â îndeplinit prin d-1 Ioan Tecu- 
lescu, preot în Râşnov. Instalarea urmată 
după o regretabilă trăgănare de aprópe doi 
ani', a produs, după cum ni-se comunică, 
viuă mulţumire în popor. Au asistat la  ac
tul instalărei, precum şi la  masa comună, 
ce a urmat după aceea, şi representanţii 
politici şi bisericesci saşi.

„Matica Srpskatt, asociaţiunea cul
turală a Şerbilor din Ungaria, cu sediul în 
Neoplanta, îşi va ţinâ adunarea generală în
7 Septemvre. Cu aceeaşi ocasiune vor serba 
Serbii şi aniversarea nascerii de o sută de 
ani a întemeietorului „Maticei*, Ioan Had- 
sicl Sveticl. In amintirea lui se va cele
bra un parastas din partea episcopului Mi- 
trofan Sevicî în catedrala din Neoplanta. 
„Matica* e cea mai veche şi mai bogată aso- 
oiaţiune culturală din ţâră. A fost înteme
iată în 1826 în Pesta, de unde în 1864; 
şi-a transpus sediul în Neoplanta; averea so
cietăţii trec© peste un milion şi jum ăta te ; 
între fundaţiunile „M aticei44 e şi internatul 
Tökölian din Budapesta.

Ţarul va fi operat. Din Petersburg 
se vestesce, că la sfatul medicilor săi, Ţa
rul Nicolae s’a învoit să i-se facă o ope
raţiune, mare ce-i drept, însă neprimej- 
diosă. Seim, că pe când Ţarul era moşte
nitor de tron, făcuse o călătoriă în estre- 
mul Orient şi un japonez fanatic îl lovi 
în oap cu sabia, vrând să-l omóre. In urma 
acelei lovituri se dice, că un mic oscior 
din scăfârliă face continuă presiune asupra 
creerilor Ţarului, şi de atunci Nicolae II 
slăbesce tot mai mult în memorift. Medioii 
au stabilit, că acest defect nu póte fi de- 
lăturat, decât prin operaţiune. Ţarului i-se 
va face o aşa numită trepanatio. C’un apa
rat în formă de sfredel centrifugal i-se va 
depărta partea din scăfârliă, care esercită 
presiunea asupra creerilor, şi boia va fi de- 
îăturată. Spre scopul acesta Ţarul se va 
retrage în castelul văduvei Ţarewne din 
Secheim, unde i-se va face operaţiunea.

Contra ciumei. D-1 Dr. Obreja, di
rectorul general al serviciului sanitar ro
mân, a inspectat dilele acestea tótá linia 
Prutului, luând măsurile cele mai stricte, 
de a nu se întinde ciuma şi în România. 
S’au instalat dela Reni, pe braţul Dunărei 
pană la  K ilia, trupe, cari să păze^că frun
taria şi să nu lase să trecă nimeni pănă nu 
va fi supus unei cercetări medicale rigu- 
róse. Asemenea dr. Obreja a mai dat or
dine, ca să circule necontenit canoniere pe 
Dunăre. O canonieră de aceste, oprindu-se 
în faţa Renilor, a fost causa svonului de 
isbucnirea ciumei în acéstá localitate. Mă
surile energice luate de eminentul director 
a l serviciului sanitar, sunt o garanţiă, că 
epidemia de ciumă nu va pute străbate îd 
România. D-1 dr. Obreja, directorul gene
ral al serviciului sanitar, va pleca, ca să 
inspecteze linia Dunărei din spre partea 
Rusiei.

Tabloul portului Constanţa. La
direcţiunea pentru construcţiunea portului 
Constanţa, se lucrézá la un mare tablou, 
«are represintă viitorul port Constanţa. 
Pentru lucrarea acestui tablou a fost în 
sărcinat d-1 profesor Romeo Cadi, distin
sul pictor din Roma, cunoscut deja în Ro
mânia şi medaliat la esposiţia artiştilor în 
vieţă. Acest tablou va fi espus la esposi- 
ţiunea din Paris la 1900.

In balon din Przmysl pănă în Ar
deal. Precum i-se anunţă unei foi din 
Pesta, în 25 a lunei curente s’a iv it un ba
lon în hotarele comunei Lăpuşul ung. B a
lonul a fost zărit de cătră un posesor de 
păment, care cu ajutorul muncitorilor din 
apropiere a prins balonul şi l ’au tras jos. 
Din balon s’au coborît doi oficerî, cari 
plecaseră în diminâţa aceleaşi 4^e din 
Przmysl, şi fuseseră mâuaţl de vânt în 
Ardeal. Oficerii şi-au adunat balonul, apoi 
intrând în coinunâ s’au ospătat, ca omul 
după o primejdiosă călătoriă.

Optdeei de mii de catolici noi. 
Precum se scrie din Bagdad, episcopul 
A ltmayer al Mesopotamiei a adresat papei
o epistolă, în care îi face cunoscut, că mul
ţămită străduinţei dominicanilor, op tzec i 
de mii de nestorianl şi armeni neuniţi au 
trecut la  catolicism.

Concertul Domeier «’a amânat pe 
LanI, 4 Septemvre n. B iletele cumpărate, 
firesce, rămân valabile.

Procesul Dreyfus.
(Audienţa dela  28  August )

In audienţa de Luni 28 1. c. s’a con
tinuat ascultarea martorilor.

Expertul Javai impută lui Bertillon, 
că n’a făcut esperimente cu serisórea lui 
Eszterhazy, cum a făcut cu a lui Dreyfus. 
Jav a i crede, că Bertillon trebuia să esami- 
nsze scrisorile mai multora. El se íncércá 
a dovedi, că borderoul nu Га scris Dreyfus.

Inginerul de mine Bernard combate 
sistemul lui Bertillon şi susţine, că borde
roul a fost scris cu scriere nemăestrită.

Teysonniere, care a figurat ca expert 
în procesul din 1894 declară, că-şl susţine 
părerile lui de-atuncl şi ajunge la conclusiu- 
nea, că borderoul a fost scris de aceeaşi 
mână, care & scris actele sim ilare confis
cate la acusat. El face un esposeu technic 
complet şi esplică fiă-care cuvânt, fiă-care 
literă. La întrebarea unui judecător, Tey- 
sonnier declară, că în scrierea lui Dreyfus n’a 
aflat nici un lucru nelegibil.

Expertul Charenery declară, oă Esz
terhazy e autorul borderoului. în a in tea lui 
acésta a fost sigur din momentul când a 
primit însăroinarea să esamineze anumite 
hărţii, ce derivă dela Eszterhazy. Pe când 
între serisórea din borderou şi aceea a lui 
Dreyfus sunt deosebiri, pe atunci serisórea 
din borderou e pe deplin identioă cu a lui 
Eszterhazy. In fine declară din nou, că 
borderoul nu e opera lui Dreyfus.

Cam în felul acesta mărtarisesce şi 
expertul Belletier, pe când archivarul Co
nard фое, că-şl dă capul, că borderoul nu 
derivă dela Eszterhazy. Acesta minţesce 
când susţine, că el l ’a scris. Despre D rey
fus însă nu amintesce nimic.

In fine la  propunerea comisarului Car- 
riere se primesce, oa Du Paty de Clam să 
fiă ascultat la  locuinţă printr’o oomisiune.

*
Asupra resultatului procesului se te- 

legrafézá din Viena următorele :
„E probabil, ba aprópe sigur, că Drey

fus va ii dm nou osêndit. Guvernul frances 
încă contézà cu absolută siguranţă la  acésta, 
şi vré, ca afacerea să se resolve aşa, ca 
lui Dreyfus să i-se considere drept moment 
atenuant împrejurarea, că timp de 5 ani a 
petrecut pe insula Dracului. Noua sentinţă 
de oondamnare va fi motivată cu aceea, 
că în contra lui Dreyfus au mărturisit ne
favorabil toţi martorii din armată, chiar şi 
aceia, a căror integritate nu e combătută 
nici de pressa favorabilă lui Dreyfus.

„Un alt motiv e, că întréga armată fran- 
cesă s’ar simţi ofensată, décá în actualele 
împrejurări Dreyfus ar fi achitat ; o achi
tare s’ar considera, oa un atentat în con
tra armatei francese44.

S e rb ă r ile  de la  Orşova.y
Comitetul aranjator din Orşova, pentru 

aranjarea festivităţilor cu ocasiunea ţinerii 
adunării generale a „Reuniunii înv. confes. 
gr. or. români din diecesa Caransebeşului4* 
ce se ve ţine în 3 şi 4 Septemvre, a compus 
următorul

P r o g r a m :
1) Primirea ospeţilor. Sâmbătă, în 2 

Sept. n. la l 3/4 óre p. m. se vor primi 
toţi ospeţii, cari sosesc cu trenul de oătră 
Arad, Timişora, Lugoş şi Caransebeş, şi 
vor fi îndată conduşi în cortelele destinate.

La 4 óre p. m. se va primi comitetul 
central al Reuniunii şi ospeţii, ce vor sosi 
cu vaporul de cătră Buziaş, şi vor fi ase
menea împărţiţi în cortele.

2) Sâmbătă la 8 óre séra de cunos- 
cinţă şi cină comună în hotelul „Cerbul 
de auru, vis-a-vis de biserica gr. or. ro
mână.

3) Duminecă în 3 Sept. dimineţa la 
9 óre asistarea la sf. liturghiă cu chiă
marea Duhului sfânt. Responsalele se vor 
esecuta de corul lugojenilor condus de 
Vidu.

Dnpă liturghiă, toţi membrii şi os
peţii adunaţi se vor întruni în sala ho
telului „Cerbul de aur44 la deschiderea 
adunării.

4) După amia4l la  2 óre banchet tot 
în sala numită

5) Séra la  8 óre Concertul dat de 
corul lugojenilor, după care va urmajooul, 
conform programului, ce se va distribui în 
acea sérá la  oassă.

6) Luni, în 4 Sept. şedinţele adunării.
7) Marţi în 5 Sept. diminâţa la 7 óre 

conform dorinţei generale escursiune ou 
vaporul la T.-Severin.

Toţi acei p. t. participanţi, cari do
resc a lua parte atât la  banohet, cât şi la 
escursiunea cu vaporul la  T.-Severin, să 
binevoescă a se însinua îndată după sosire 
la d-1 T. Henţu, învăţ, şi not. comit, aran
jator, dela care pot primi tóté desluşirile.

C om itetu l a r a n ja to r •

Producţiuni şi petreceri.
Tinerimea academică română din 

Săcele va aran ja o petrecere de vară îm
preunată cu dans, Duminecă în 22 Septem
vre v. a. c., în sala cea nouă a hotelului 
„Sóre“ din Satulung. începutul la  8 óre 
séra. Venitul curat e destinat pentru „So
cietatea pentru fond de teatru român.44 Pre
ţul de intrare 50 cr. de persóná. Ofertele 
marinimóse se vor primi cu mulţămită şi 
se vor chita pe cale publică. Se vor dansa 
de preferinţă joourile naţionale locale.

*
Tinerimea studiosă română din 

Abrud şi ju r  arangiazâ o petrecere filan
tropică Duminecă în 3 Septemvre n. 1899 
în sala hotelului „Detunata44 din Abrud, 
începutul la  772 óre séra. Preţul de in
trare : de persóna 50 or., de familiă fl. 1.50. 
Suprasolvirile benevole se primesc cu mul
ţămită şi se vor chita publice. Damele sunt 
rugate a-se presenta în toalete simple.

*
In opidul Ighiu se va da un Concert 

Duminecă în 3 Septemvre a. c. st. n. în 
edificiul şo01ei române de acolo, de corul 
bisericeso. Preţul de în tra re : locul I. 80 
cr., locul II. 50 cr. începutul la  7 óre 
sóra. După concert urmézá dans. Snprasol- 
viri marinimóse se primesc cu mulţămită 
şi se vor cuita pe cale 4i&ristică.

Program a: 1 „Rugăciune44, cor mixt 
de C. M. Cordonean. 2. „Sună buciumul44, 
cor mixt de S. R. Simionescu. 3. „La o 
rândunică1*, cor bărb. de I. Costesou. 4. 
„Dor, dorule44, cor m ixt de Musioescu. 5. 
„Doina Olteanului44, cor mixt de T. Cerne.
6. „Sai în jo c44, hora cor bărb. de T. 
Cerne. 7. „Stancuţa44, cor mixt de Musi- 
cescu. 8. „Însemnătatea corului44, discurs.

li i teratură.
Au apărut în traducere românescă de

1. Popoviet, după Alexandru M ark i: a) Geo
grafia pentru scolele civile şi superiore de 
fete, pe basa pianului de învăţământ din 
1887, b) Istoria universală tot pentru 
şcolele de fete. Prima cu legătura costă 2 
corona 60 fîlerl, a doua 2 corone. Ti
parul tipogrofiei archidiecesane din Sibiiu. 
Originalul cărţilor e aprobat de ministrul 
de instrucţiune.

VARIETATE.
P ă ţa n ii le  u n u i  e x p lo ra to r  în  T i

bet. Muntósa ţ0ră asiatică, Tibetul, nu este 
cunoscută în destul în interiorul său, căci 
Tibetanii se opun ou cea din urmă sălbă- 
tăciă ori cărei esplorărl a diferiţilor că
lători curioşi. Pe Jângă acestea şi piede- 
cile naturale sunt aprópe de neînvins. Munţii 
H imalaia sunt aşa de înalţi, înoât chiar 
păsurile practicabile sunt aşe4ate la înăl
ţime de peste cinci mii de metri de-asupra 
mării, şi numai o mică parte a anului se 
póte trece prin aceste p ăsu ri; graţiă îm- 
practibilităţii, ounoscinţele nóstre despre in
teriorul ei sunt fórte reduse. Se scie în ge
neral, că sub guvernul spiritual al lui Da
lai-Lama, este o populaţiune de V/% mi-

lióne, trăind sub dominaţiunea preoţimei 
budiste în cel mai stupid bigotism şi stând 
din acéstá causă pe o tréptá oulturală fórte 
inferioră.

Centrul localităţilor populare ’1 for- 
méaá mănăstirile budiste ou garnisónel© 
lor din Lamas, bărbaţi, cum şi din călugă
riţe cu nisce moravuri mai corupte chiar 
ca ale bărbaţilor.

In acéstá ţ0ră necunoscută, de unde 
nu s’a mai întors niol un călător, căuta 
să pătrundă în inima ei tînărul esplorator 
engles Henry S. Landor în vara şi tómna 
anului 1897. El îşi alese drumul, ce duce 
dela gran iţa Indiei, posesiune englesă, în- 
tovărăşindu-se în acéstá esplorare cu un 
medic, Dr. W ilson, cunosoător al acelor 
regiuni, oare însă în drum sdrobit de 
oboseli invincibile, causate de trecerea 
prin gheţarii H imalaia, fu nevoit al pă
răsi. Landoro însă îşi continua drumul 
său şi urca un vîrf de munte de 6.700 me
tri de înalt şi unde ajunse îngheţat.

In timpul acesta în Tibet să răspân
dise vestea, că un sahib a trecut gran iţa 
şi ínaintézá spre teritoriul ţărei. Imediat o 
mulţime de soldaţi Tibetanl pornesc spre 
a prinde pe întrepidul călător. Când îi 
întâlniră soldaţii, în semn de respect, scó- 
seră limba, însă îi luară aprópe toţi banii 
şi provisiunile.

Landor trebuind să se lupte cu ei, îi 
piere o sumă din ómenii expediţiunii sale, 
rămânendu-i numai doi culis Shanten-Sind 
şi Man-Sing, cari ţineau în respect în tréga 
armată a Lamasilor, pănă când el făcu o 
imprudenţă de a merge nearmat într’un 
târg de vite, spre a-şl cumpăra un cal ; fu 
prins de Tibetanl şi legat.

Acum începe odisea suferinţelor şi 
chinurile nenorocitului esplorator. Dus îna
intea unui Mare-Laman, un fel de guver
nator al provinciei, aci Tibetanii îl aşe4ară 
pe un cal, a cărui şea era cu eue, apoi 
începeau a goni calul şi din când în când, 
spre al speria ca să sară mai tare, trăgeau 
şi focuri de puşcă asupră-i ; ér pe cei doi 
servitori ai lui Landor îi loveau ou nisce 
bice de curele, pănă ce cădeau pieile 
de pe ei.

Nici Landor, nici ómenii săi nu sco
teau un ţipet de durere măcar. După aceea 
cu un fier roşu scoseră nenorocitului călător 
un ochiü, şi din când în când îi trecea pe 
la ceafă, fără a i-1 împlânta adânc, ascu
ţitul tăiş al unei spade : tóté acestea în 
strigătul de sălbatică bucuriă a mulţimei.

Vă4ând nereuşita de a-i înspăimânta, 
îi pun apoi pe câte-şl trei pe un pat de 
tortură, oare asămăna cu paturile, ce se în
trebuinţau în timpul inchisiţiunei, pănă 
când în sfîrşit o misiune englesă, prin in 
termediul d-rului Wilson, veni spre a pune 
capăt torturelor celor trei nenorociţi. E li
beraţi, se întorseră din nou în India în tr’o 
stare de plâns, şi nefericitul esplorator 
ajunse în stare de schelet aprópe, în far
m acia D-rului Wilson, cu un ochi pierdut, 
ou rane gróznice pe corp şi cu şira spi
nării grozav afeotată.

NECROLOG. Nicolau Rusan pro
prietar în Sâncel, după îndelungate şi grele 
suferinţe şi-a terminat cursul v ieţii neobosite 
în 27 August a. c., la 3 óre d. a. în etate 
de 67 ani şi în al 43-lea an al fericitei că
sătorii. Rămăşiţele pâmentescl ale neuitatu
lui decedat se vor aşe4a spre veclnica odihnă 
MercurI, în 30 1. o. la 3 óre d. a., în g ră
dina proprie. Cu profundă durere aducem 
acesta la  cuaoscinţa tuturor rudeniilor, am i
cilor şi cunoscuţilor.

Sâncel, 27 August 1899. Iudita Rusan 
năic. F răţilă, ca soţiâ. Petru Rusan, Luca 
Rusan, ca fraţi, şi soţiile lor. Maria Vlasa, 
Emilia Preoup, ca fiice. Alesandru Precup 
ca ginere. Ioan Frăţilă , Maria Aranyosi, ca 
cumnaţi.

Rectificare. In raportul despre adu
narea generală din Deva a „Asociaţiunei44, 
publicat în numărul de Marţi, s’a tipărit 
gr6şit numele unui d-n membru din comi
siunea alésá pentru censurarea regulamen
tului despre biblioteci. Anume s’a 4is : Lă~ 
aâreanu în loc de Lazarid. — De asemenea 
în raportul despre concert, publioat în nu
mărul de erl, Miercuri, s’a 4is Bodescu în 
loc de Bontescu, care a declamat două piese 
din poesiile lui G. Coşbuc. Prin acésta rec
tificăm.
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Dela Tipoorafia „A. Mureşianu,, 
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmàtôrele cărţi

S c r i e r i  i s t o r i c e .
Memorii din 1848—49  de regre

tatul Vasike Moldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul BO cr. (cu posta 
65 cr.)

,,Colonel David baron Urs de M ar• 
gina la Solferino şi I A s s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile m ilitare dela Braşov şi Sibiiu.

, Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş' ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„lîëspuns la cartea négrtïa, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

,,Ţintea, V i t e a z u l tradiţiunî, le 
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul P intea. In ea se cuprind forte in 
teresante tradiţiunî şi istorisiri din tóté 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul
20 cr. (cu posta 23 cr.).

mDavid Almăşianuu, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, preseniă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
88 cr.)

„ Jtësboiul pentru neatêrnare, po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
b u c este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit së se răspândâscă cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturoru.

Vivia, sêu Biserica din Carta- 
gine, naraţiune istorică, tradusă, din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus delà 1 îl. 
la  70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotul din Noienîa, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„Românul în sat şi la 6steu 
Acesta este titlu l unei nouë cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora “ A. Todoran din Gherla. Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Mure 
şianuu din ^ raşo v  cu preţul 15 cr. (plus 3 
cr. porto,).

P roprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

C u r s u l  Ia b u r s a  d in  V ie n a .
Din 29 August 1899.

Senta ung. de aur 4 % ........................117.80
Renta de coróne ung. 4%* • • • 96.10 
Irnpr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 120.10 
fmpr. oăil fer. ung. în argint 4 7 2%* 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost» I. emis. 119.30 
Bonuri ruralt ungare 4% • • . . 94.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. ou premii . . . . . .  161.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50 
Renta de argint austr* . . . . . 100.25 
Renta de hârtie austr* . . . . .  100.15
Kenta de aur austr................................. 117.80
Losurî din 1860.........................................  137.—
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de cred it. 892.— 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 384 75
M apo leondorI.........................................  9.55'/2
Mărcî imperiale germane . . . 58.90 
London vista k * . . . . . . 120.60 
Paris vista . . . . . . .  . 47.75
Rente de coróne austr. 4% • • • 100.10 
ÎSTote i t a l i e n e .........................................44.40

C u r s u l  p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 30 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9’39
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.35
Napoleond’orî. Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cump, 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusescî Cump. 126.— Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58 70
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.90
Soris.fono.Albina !01 .—V^nd. 5% 101.50

A Y I S
Părinţii, care avi copii de şcolă 

găseşte cuartir bun şi onest împreună 
CU C0Stţ unde copiii vor căpăta i n 
s t r u c ţ i u n e  în limba germană, ro
mână şi maghiară, la Ge o r g e  Mun- 
t e a n u ,  proprietar în Mediaş, Lang 
Q-asse Nr. 14, aprope de şcola ger 
mână şi maghiară,

669.6—6,

■pLEVE de român se primesc
“ în îngrijire conscienţiosă la 
o familia germană, fără copii.

A se adresa: Piaţa prundului 
Nr. 19  Braşov. Nr. 677.

A  vis pentru pârinţi!
L a un înveţător din loc se află 

pentru şcolari de gimnasiu, clase re 
ale, comerciale, séu elementare sub 
condiţiunî moderate: locuinţă şi între
ţinere completă, unde şcolarii vor fi 
îngrijiţi consciinţios. Copiii de limba 
română îşi vor putea procura cunós 
cerea perfectă a limbei maghiare şi 
germane prin conversaţiune în fami* 
liă, seu prin óre private.

A se adresa la Kovács Nándor,
Braşovul-vechiu Strada luogă nr. 27.

Nr. 076.

500 fl. plătesc celui ce va mai că 
peta vre odată durere de

dinţi, orî îi va mirosi gura, după-ce va folosi
o apa de dinţi a Ini Bartilla, o
o sticlă cu 3 ă  c r, (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. W inkkr), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

Să se ceră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trim it 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la  farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t i i .  5-18.596.

CHOCOLADA I

TAHIK
a lui

SZTRAKA
alină numai decât 

orî şi ce
Durere de fóle.

Cu totul nestrică- 
ciosă.

Gust  bun.
E f e c t  s i g u r .

Se capetă în Braşov 
la farmaciile F. Kelemen,
V. Klein, Vict. Roth, F. 
Stenner şi în Reşnov la 
farmacia d-lui U. Reiner.

(671,4—10).

Frimsl stabiliment de

D. P L A T O Ş
—  Strada Miliail W e is s  Nr. 20. —

Recomandă bogatul seu deposit de uniforme si 
artico l! pentru tot felul de uniformef cu preţuri forte ief
tine — Cu deosebire p e n t r u  v o l u n t a r i ,  cel mai ieftin s ta 
biliment de procurat uniforme, f ă r ă  c o n c u r e n ţ ă .

0 manta, o tunică, o blusă, un pantalon, nn chipiu, o curea 
de lac, o păreche mănuşi de piele, o cravată.

T6te aceste articole costă numai fl. 66 .90  cr.
Pentru esecutare strictă după regulament şi uniforme po

trivite g a r a n t e z ă

ID_ P l a t o ş ,
2 -10.678. Croitoru Regimentului ©. ş i  r- d e  lnf. IVr. 5 0 .

ANUNCIURI
raserţiuni şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
§ d m în is t ra , t iu n î .  In c a ş u l  p u 

b l i c ă r i i  unui an un céu  m a i  nvuüf 
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c â d ë m ê n t ,  
c a r e  c r e s c e  c u * c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u l f e - o r l .

Admiûistr. „Gazetei Trans/

Antreprise de pompe funebre
IE]. T u L tse fe .

B ra ş o v , S t ra d a  P o r ţ i i  Nr. £2.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâtadeami.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou  fie s lc r iiir i  de m eta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s ic r iu r îlo r  de leiUlftţ de 
m eta l şi imitaţiun! de metal şi de lem n de şte ja ru .

Depou de Cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecntă p ro m p t şi ieftin^ i a u  
asupră-mi şi tra n s p o r tu r i  de m o rţi in  's tre in ă ta te .

La caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

v

* ABONAMENTE g
„GAZETA TRANSILVANIEI"

Preţul abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria: ^

Pa trei lu n i.............................. . . . . 3 â. — 
U ...................p e şese l u n i 6 fl.

Pe un a n ..................................................... 12 ii.
P en tru  România şi s tră in ă ta te : -

Pe trei luni. . .............................. ...... . 10 tr.
Pe şese luni . . .  20 ir.

5  Pe un an . . . . . . .  . 40 ir.
M. --------------------------------
KX Abonament® li nunenle eu lata ds Simiiscă.
f i  Pentru Austro-Ungaria:
w  Pe an . . .............................. ......................$ — 
w  Pe şese lu n i ......................... ...... ...................... 1 fl. — 

Pe trei l u n i  .................50 cr.
X  Pentru România şi străinătate: 
K Pe a n    8 franci.
Î Î  Pe şese lu n i ...................................  . . . 4 franci. 
î t  Pe trei l u n i ........................ .............................. 2  irancL 
Q ..............Abonamentele se  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin g
C  mandate postaie. ^

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lăm urit şi a arăta şi posta ultimă. ^

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". **

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


